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I solják az ifjúság lelkivilágát és 
I ezek is távolitják őket a maguk; 
I kai és ugyanakkor a nemzettel 

szemben is fennálló kötelezettsé

geiktől.
Olyan nagy probléma ez, hogy 

nem intézhető el néhány sorban 
és most illetékes helyen is foglal-
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koznak ennek megoldásával, mert 
a nemzet élete, jövője az uj csa­
ládok alapításán múlik.

(hortobágyi)
Nem az ilyen cimü vígjátékról, j 

hanem a statisztikai kimutatás ide- j 
vágó adatairól szólnak ezek a so- ! 
rok. A legutolsó összeírás szerint, ! 
mondja a statisztikus, körülbelül j 
két és háromnegyedmillióra te- j 
hető azoknak a társadalmi egysé­
geknek a száma, amiket „család“ 
néven foglalhatunk egybe. Magyar- 
országon a házasságban élő fér­
fiak száma 1,860.207. Az özvegy 
férfiak és nők, valamint a mind­
két nembeli elváltak számával 
együtt a fenti adat 2,538.682- re 
szökik fel. Ehhez még megemlít­
jük azt a nemzeti és társadalmi 
szempontból kedvezőtlen tényt, 
hogy a gyermektelen és a legfel­
jebb kétgyermekes családok ná­
lunk túlsúlyban vannak.

Röviden ennyi bizonyára elég 
ahhoz — hogyha eddig a magunk 
megfigyelései alapján nem jöttünk 
rá —, hogy megállapíthassuk a 
szomorú következményeket.

Nyíltan és mellébeszélés nélkül 
keli rámutatni arra, hogy a nem­
zet fejlődési, szaporodási statisz­
tikájának alapján bizonyos zök­
kenő állt be a házasságkötéseknél. 
Oka a jövő bizonytalansága, amely 
óriási teherként fekszik az ifjúság 
lelkén.

A házasság problémáját talán 
az úgynevezett „széles négréte- 
gek" oldják meg a legkönnyebben, 
mert nem majmolnak óriási ígé 
nyékét, amelyeken legtöbbször 
megakadnak a városi emberek. 
Bizonyos, hogy a kultúra és álta- j 
Iában a technika fejlődésével emel- j 
kedett az életnívó, azonban gyak- j 
ran sajnálatos jelenségeket is te­
remtett különösen a nők túl igényes­
sége. Gondoljunk csak az öltöz- , 
ködés ezerféleségére, arra, hogy 
egy-egy családapának milyen nagy 
gondjai vannak azért, mert a lá­
nyok a divattal lépést akarnak 
tartani.

Beszélgettem fiatalemberekkel^, 
akiknek kezdő fizetése elegendő 
lenne a családalapításra, azonban 
erre gondolni sem mernek, mert 
attól tartanak, hogy az esetleges 
fizetés emelkedés nem állana arány­
ban a házasságban megnövekedett 
igényekkel. Mások pedig — ilye­
nek vannak a legtöbben — éppen- 
csakhogy megkeresik a minden­
napi kenyerüket, nemhogy még a 
legszolidabb házasságra is gondol­
hatnának.

A gazdasági nehézségek mellett 
még meg kell emlékezni arról is, 
hogy a ponyvairodalom és bizo­
nyos, a magyar nemzeti eszméktől 
távoleső idegen gondolkodásmód 
nagyon sokszor károsan befolyá-

1 Ház pénzügyi bizottsága 
Búd János elnökletével az iparügyi tárca

költségvetését tárgyalja
Budapest, április 15.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága Buci János elnökletével meg­
kezdte az iparügyi tárca költségve­
tésének tárgyalását. Knob Sándor 
előadó az iparügyi tárca jelentősé­

gére számokban mutatott rá, meg­
világította, hogy az ipari termelés 
hogyan részesedik a nemzeti jöve­
delem előterjesztésében és a közte­
herviselésben.

Farkas Elemér a mezőgazdaság

súlyos panaszait tárta fel. Ernszt 
I Sándor szociálpolitikai téren gyor- 
i sabb tempójú haladást sürget. Fel­

világosítást kért a családi pótlék 
nyújtásának tervéről.

Rómában fontos politikai 
tanácskozások lesznek

Göring porosz miniszterelnök o 
közeljövőben Rómába érkezik. Va­
lamivel későbbre várják Neurath 
báró német birodalmi külügymi­
niszter és Blomberg hadügyminisz­
ter hivatalos látogatását.

Megállapították Schuschnigg oszt­
rák kancellár látogatásának hiva­
talos időpontját is. A kancellár áp­
rilis 22-én érkezik Velencébe és
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att találkozik Mussolini olasz mi­
niszterelnökkel.

Bécs, április 15.
Schuschnigg osztrák kancellár a 

jövő héten Velencébe utazik, ott 
találkozik Mussolini miniszterel­
nökkel. Az osztrák sajtó élénken 
tárgyalja az eseményt. Bármeny­
nyire aggasztó az a kormányzat,

amelyben élünk — írja a »Reich­
post« — ez a változatosság nem 
rendítette meg az Olaszországgal 
való szoros együttműködésünket 
Olaszországgal és Magyarország­
gal való együttműködésünk a jövő­
ben is egyik legfőbb eleme Ausztria 
külpolitikájának. A velencei ösz- 
szejövelel megerősíti ezt a tényt és 
ezt a felfogást Rómában is osztják.

Elekes Gyula, a Békéscsaba 
Vidéke Ipar testület jegyzője most 
állította össze a multhónapról szóló j 
jelentését, amelyből a következőket 
közöljük:

Az elmúlt hónap, a kézművesipa- j 
rosságot tekintve, egyik legküzdel- j 
mesebb hónap volt. A hosszú tél j 
alatt az iparosság minden erőfor­
rását kimerítette, jóllehet a lassú 
kitavaszodás, a folytonos esőzés 
miatt még ma sincs semmi mun­
kaalkalma.

A kedvezőtlen időjárást legjobban 
sínyli az építőipar, amelyben még 
kilátás sincs munkára, pedig más 
években ilyenkor már legalább költ­
ségvetési munkálatokkal úgy-ahogy 
el volt foglalva a szakmabeli ipa­
rosság. Az építkezéstől való teljes 
tartózkodást az ingatlan árak és 
az építkezési költségek közötti 
nagyarányú eltéréseken kívül az is 
okozza, hogy a pénzügyi hatósá­
gok a törvényszerű adókedvezmé­
nyek körül olyan nehézségeket tá­

rnái1 előre elriasztják az építkezés­
től. Ennek elhárítása érdekében a 
pénzügyi hatóságoknál ismételten 
lépéseket tettünk. Egyetlen számba- 
vehető építkezési alkalomra van ki­
látás, az OTI-székház építésére, 
azonban ez is évről-évre halasztást 
szenved, úgyhogy a munkálatok 
megkezdéséig ezt sem lehet biz­
tosra venni.

A ruházati iparok is teljesen el­
estek a szezonmunkáktól. Ennek 
oka abban is van, hogy a húsvéti 
ünnepek ezidén közel egy hónappal 
voltak korábban, mint más évek­
ben. De nagy akadálya az üzlet ki­
bontakozásának a ruházati anyar 
gok, nevezetesen a bőr- és textil­
áruk nagyarányú drágulása is.

A vas- és fémiparhoz tartozó 
szakmák ugyancsak a nyersanya­
gok drágulása miatt panaszkodnak, 
ami egyes szakmákban a munka- 
vállalást szinte lehetetlenné teszi.

Az asztalosipar tovább járja a

kát vári ás út at. A szakmában semmi 
munka nincs. Egy-két asztalosmes­
ter a kényszerítő körülmények 
miatt távolabbi vidéki vállalásokkal 
kísérletezett, de ezek a munkák sem 
rentábilisak a nagy távolság foly­
tán előálló szállítási- és költség­
többlet miatt.

összefoglalva azokat a jelensége­
ket, amelyek a kézművesipar hely­
zetében szemünk előtt nap-nap után 
lejátszódnak, meg kell állapíta­
nunk, hogy sehol semmi javulás 
nincs, sőt nem is mutatkozik. En­
nek ellenére az adóhivatal egymás 
után mondja fel az iparosok rögzí­
tett adóalapját, nyilvánvalóan azzal 
a szándékkal, hogy azt felemelje.
Kétségbeejtő helyzet ez, mert a tel­
jesen Leszegényedett és munka nél­
kül álló iparosság meglévő terheit 
sem bírja viselni, nemhogy újabb 
terhek viselésére képes legyen. En­
nek akarunk kifejezést adni egy

a közeljövőben valószínűleg

Körzeti iparosgyűlés lesz Békésen
Xézmivesiparl helyzetjelentés 1937. március héról

és | masztanak, amelyek az építtet őket
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Békésre összehívandó körzeti Negyven kubikus ment Békéscsabáról 
Békésszeutanlrásra dolgozniiparosgyülésen,

amelynek előkészületei most van­
nak folyam atban.

A szakosztályok az elmúlt hóna­
pokban a sok bajjal és gonddal 
együtt járó élénk szakosztályi életet 
éltek. Áz élen jár a lábbelikészítő 
szakosztály, amelynek tagjait tud­
valévőén legjobban sújtja a gyár­
ipar és a szakmabeli kereskede­
lem egyenlőtlen kon'kurrenciája.

Nagy mozgalom volt a szabó és 
nőiszabó, valamint a borbély és ko­
vács iparokban is. A kovács és ke­
rékgyártó iparok Gyulán együttes 
körzeti gyűlést tartottak, amelyben 
a legégetőbb szakmai problémákat 
vitatnák meg.

A legkisebb munkabérek megálla­
pítása ezídőszerint a sütő, vendég­
lős, nyomdász, könyvkötő, malom 
és kövező iparokban van tolva-* 
maiban. | ,<í ;H

Németh é$ Gyebrovszky
férfi- és nőiszabók

Andrássy-út 7. (Kocziszky-palota) Telefon 78. i
Hagy választék hazai- és külföldi j 

szövetkülönlegességekben!
_____A »Bizalom*1 Hiteliroda kebelében. j

Készül a békési 
ü| polgári leányiskola 

tornaterme
Mint ismeretes, Békés községben 

tekintélyes összegű államsegély fel­
használásával új községi polgári 
leányiskolái építettek. Az intézet 
tornatermének és mellék ép ül eleinek 
a megépítésére csak később került 
sor, arra is csak olyan mértékben, 
ahogy az építkezési költségeknek a 
községet terhelő részére a község a 
fedezetet elő tudta teremteni. Még a 
múlt év őszén tető alá hozták az 
új tornatermet, aminek kőmű vés­
és ácsmunkáit Darida János békés­
csabai építőmester készítette el. Az 
építkezést most tavasszal fogják 
folytatni, éspedig 6.500 pengő ere­
jéig, aminek a felhasználásával a 
tornaterem asztalos- és lakatosmun­
káit végeztetik el.

Különben az előbb írt munkaré­
szek kiadására vonatkozóan a kö­
zelmúltban tartották meg a ver­
senytárgyalást. A beérkezett aján­
latok átszámítása és felülvizsgálata 
most van folyamatban a gyulai m. 
kir. államépítészeti hivatalban, 
amely a munkák kiadására vonat­
kozóan javaslatot is 'tesz. A döntés 
valószínűleg még a bélen megtörté­
nik egy rendkívüli kép visel ölest Li­
le li közgyűlésen.

Útjavítást kérnek 
a sopronyi lakosok

Bielik János békéscsabai sop- 
rony-tanvai 184. szám alatti lakos 
és társai beadványt adlak be szer­
dán a városi iktató-hivatalban.

Bielik és társai azt kérik a városi 
képviselőtestülettől, hogy a sopro- 
nyi Bootz-féle kereszúlat, amely a 
nagy gödrök miatt különösen az 
esős időkben valósággal járhatat­
lan, javítsák ki.

A kérelem megfelelő előkészítés 
után a közgyűlés elé kerül.

Mint értesülünk, tegnap Lukucz 
György vezetésével negyven bé­
késcsabai kubikus ment Békés- 
szentadrásra dolgozni.

Eddig 30 békéscsabai kubikus 
dolgozott a békésszentandrási 
duzzasztónál. A közelmúltban a 
kubikusok azonban hazajöttek, 
mert az ár elöntötte azt a terüle­
tet, ahol dolgoztak.

Tegnap telefonon értesítették a

Csütörtökön délelőtt súlyos sé- | 
rüléssel szállították be a békéscsa­
bai közkórházba Ilodalik János 22 
éves kondoros! gazdasági cselédlet.

Ilodalik vetés közben valamiben 
megbotlott, elesett, mégpedig oly 
szerencsétlenül, hogy a vetőgépbe 
ütötte a fejét és eszméletét vesztve 
terült el a földön.

Azonnal orvoshoz vitték a súlyo­
san sérült fiatalembert, majd sérü-

Nagy Józsefné békéscsabai ci­
gányasszony sikkasztással vádoltan 
állott csütörtökön délelőtt a békés­
csabai büntetőjárásbíróság előtt.

Az volt ellene a vád, hogy még 
1935-ben több tárgyat átvett Szpis- 
ják Ilonától azzal, hogy az ócska­
piacon értékesíti azokat

— Megint idekerült? — szólt rá 
Nagy Józsefncra a büntetőjárás­
bíró, amikor a vádlott a bírósági 
terembe lépett.

— Megint — mondta a vádlott —, 
mintha loptam, vagy gyilkoltam 
volna.

— Gyilkolni nem gyilkolt, de

békéscsabai munkásközvetitő hi­
talt, hogy negyven kubikus nyom­
ban munkába állhat.

A kubikusok közül többen a 
városi napszámot hagyták ott, 
csakhogy elmehessenek Békésszent- 
andrásra.

Ebből is megállapítható, hogy a 
békésszentandrási duzzasztónál jól 
keresnek a kubikusok.

Iák Békéscsabára a közikórházba.
A kórházban megvizsgálták a sé­

rüléséi és oly súlyosnak, életve­
szélyesnek találták, hogy eskü alatti 
kihallgatását javasolta a rendőrség.

A kihallgatást azonban aligha le­
het foganatosítani, mert Ilodalik 
János még mindig eszméletén kivid

sikkasztott — jegyezte meg a bün­
tet őjárásbíró. I

Nagy Józsefné vallomása során 
beismer le. hogy gyűrűt, törülközőt, 
párnahuzatot s más apróságot át­
vett Szpisják Ilonától. El is adta 
ezeket az ócskapiacon. A pénzzel 
— mint mondta — azért nem tudott 
elszámolni, mert hol ő volt beteg, 
hol pedig nem találta Szpisják Ilo­
nát. Azután felélte a pénzt. Később 
9 pengőt adott Szpisják Ilonának.

Szpisják Ilona sértett tanuvállo- 
másában másként adta elő az ese­
tet. Ő többízben kérte a cigány­
asszonytól a pénzt, de az mindig 
talált valami kifogást.

Nagy Józsefné felpattant a he­
lyéről s közbekiabált Szpisják Ilo­
na vallomásába, úgyhogy a bünte- 
tőjárásbíró fogházőrt állított mellé.

Szpisják Ilona előadta még, hogy 
a rendőrségen 28 pengőben állapí­
tó fiák meg a Nagy Józsefnénak^ 
átadott dolgok értékét, tehát a kára 
19 pengő, mivel 9 pengőt már ka­
pott a cigányasszonytól.

A bíróság végül is 
sikkasztás vétségében mondta 
ki bűnösnek a cigányasszonyt s 
ezért őt egyheti fogházra Bélié. 
Nagy Józsefné a fogházbüntetés 

miatt, az ügyész súlyosbításért fel­
lebbezett. ; . » , ;Wj

E vidéki Napilapok 
szindikátusának tisztelgése 

a sajtéosziély uj vezetőjénél
Lékay Lingauer Albin vezetésével 

népes küldöttség kereste fel dr Rá- 
kóczy Imre miniszteri tanácsost, a 
miniszlerenökségi sajtóosztály veze­
tőjét, hogy új állásában tiszlcle- 

I léről és teljes bizalmáról biztosítsa.
! A szindikátus elnöke meleg szavak- 
I kai üdvözölte Rakóczy Imrét, aki­

nek személyében valóban rátermett 
j férfit állított a miniszterelnök bi- 
I zalma fontos pozícióba, 
j Rákőczv Imre dr válaszában 

hangsúlyozta .hogy jól ismeri a 
í Szindikátus célki tüzelt s az a véle­

ménye, bogy a Szindikátusban tö­
mörült tekintélyes vidéki lapok 
megérdemlik az ő jóindulatát és 
pártfogását.

Az üdvözlés után a sajtóosztály 
vezetője egy órán keresztül folyta­
tót 1 beszélgetést a küldöttség tag­
jaival s a közvetlen hangú eszme­
csere során a vidéki sajtó idő­
szerű kérdéseit vitatták meg.

Rádiéiizenefek és helyszíni 
közvetítés a Budapesti 

nemzetközi Vásáron
A Budapesti Nemzetközi Vásár 

rendezősége megállapodott a ma­
gyar rádió vezetőségével, hogy a 
folyó évi vásáron is lehetővé legye 
a közönség számára az előző évek­
ben közkedveltté vált rádióüzenet­
közvetítéseket. A vásár területéről 
tehát mérsékelt díj ellenében az 
idén is mindenki beszélhet rádión 
távollevő hozzátartozóihoz. A rádió 
ezenkívül a vásár területéről hely­
színi- és m íí sorköz veti téseke t fog 
adni.

Férje holtteste melleit 
föbelőtte magát 

egy hankigazgatá felesége
Budapest, április 15. 

Dr Barta Lászlót, a Magyar-Cseh 
Bank igazgatóját szobájában holtan 
találták, mellette feküdt 34 éves fe­
lesége átlőtt fejjel. Az. asszony ezt 
írta egy cédulára: »Férjem meghalt, 
nem tudtam halálát túlélni.« Az 
asszony, amikor rátaláltak, niég 
életben volt és szanatóriumba szál­
lították. Dr Barta Lászlón külsé- 
relmi nyomok nincsenek. Szívbajos 
volt és nem lehetetlen, hogy ez 
okozta halálát.

Hirdessen
a yjixorosvauén, *obu»

h.Y.%,áfri "irf vddn»»----- - f **'

Telelossz, 91.CSABA MOZGÓ
Ápr. 16-17-18, péntek-szombat íél 7, íél 9, vasárnap 1, 3, 5, 7, 9.

Vasárnap az 1 órai előadás zóna!
VASZARY JÁNOS vigjátéka:

Rád bízom 
a Feleségem

Egy házaspár és a barát falrengető, bonyodalmas kalandjai.

Páger, Erdélyi Mici, Ajtai, Pethes, 
Vaszary Piri, Hajmássy, Bilicsf, 

SST Komár J“liska, László Lola

vitéx K A S ZO N VI éttermeiben péníeUen és szombaton

f DUNAI halak! Halászlé, kecsege, 
------------------- harcsa, ponty!

H A&xtalrendelés :
Reggelig nyitva I Tekintse meg halkirakatomat ^616/^011 3Ö
hal vacsora

Életveszélyes baleset vetés közben
Á békéscsabai kórházban ápolják a sérültet

lésének bekötűzése után beszállítói­

val!.
Az ügyben a vizsgálat megindult.

Egy heti fogházra ítéltek sikkasztásért 
egy békéscsabai cigányasszonyt

niáb
visz
tízbe
max
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lérfi- és nőiszövet
kől5elege««6gelee megérkeztek I

Kován Mihály
{érti- éa nSiazabómester 

Békéscsaba, Szt. Ietwén-tér 18. Tel. 435
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4 budapesti ügyészség vádiratot 
A adott ki Féja Géza ellen. A 
Viharsarok“ cimü könyvét lefog­

lalták és elkobozták, Az ügyész 
‘ajtó utján elkövetett nemzetgya-
lázás vétségét emeli Féja ellen.

*

Bécsben ingyen hófehérre festik 
minden kerékpár hátsó sár- 

hányóját. Az osztrák Touring Klub 
állította fel a főváros négy szélső 
pontján a mázolóállomásokat. Teg­
nap kezdték meg a sárkányok fes­
tését és már kétezer kerékpár sár 
hánvóját festették be. A bécsi 
gépkocsivezetők ugyanis sok ke­
rékpárost ütöttek el az esti órák­
ban, mert a mellékutcákban nem
vették őket észre.

*

Lousiana állam törvényt hozott, 
amely kimondja, hogy egy em­

ber tizszernél többször nem nő­
sülhet. A „szigorú“ törvény meg­
alkotására Jean Piérard esete adta 
az indító okot. Piérard a hollywo­
odi szinésztársaság ismert tagja, 
akinek eddig 23 felesége volt. Két 
felesége meghalt, a többitől elvált.
A louisiani törvényhozó urak meg- 
sokallották a dolgot és törvényes 
tilalomfát állítottak a nősülési má­
niában szenvedők elé és a helyi 
viszonyok alapos mérlegelése után 
tízben állapították meg a feleségek 
maximumát.

*

Írországban Beglin Andrásné naasi 
lakos válópert indított férje el­

len, mert szakállt növesztett, ami­
vel ellenszenves módon változ­
tatta meg külsejét. A bíró elvi 
döntésében kimondta, hogy a férj­
nek elvítázhatatlan joga van sza­
kállt növeszteni, bármenyire sértse 
is a feleség szépérzékét.

*

Béke a szegedi egyetem ifjúsága 
és rektora között. Ismeretes, 

hogy a szegedi egyetemi ifjúság 
március 15-iki ünnepélye miatt dr 
Erdélyi László rektor és az ifjú­
ság vezetői között éles nyilatko­
zatváltásra került sor, melynek 
hullámai hosszú ideig nem csitul­
tak el. Szerdán azután küldöttség 
jelent meg a rektornál, mely azt 
kérte, hogy április 23 ára engedé­
lyezze az ifjúsági nagygyűlést, 
amelyen az ifjúság kívánságait 
akarják megbeszélni. A rektor 
erre kijelentette, hogy a nagygyű­
lést engedélyezi, azon maga ki­
van elnökölni és biztosítja a kül­
döttséget, hogy az ifjúság minden 
aemes és szép ügyében maga 
mellett találja őt.

*

jprsekujvári jelentés szerint a Vág 
és mellékfolyói megáradtak és 

háromezer holdnyi területet árasz­
tottak el. A kár néhány millió
Cseh korona.

Juhász Gyuláról, a néhány nap- 
pal ezelőtt elhunyt nagy kól­

óról utcát fognak elnevezni Sze­
geden. Már a legközelebbi köz­
gyűlés elé kerül, hogy melyik le­
gyen a városnak az a jelentős ut- 
oája vagy tere, amelyet Juhászról 
öveznek el.

Százéves asszenv Gyemén
Gyoma, április 15. Debreceni Má­

ria 100 esztendőt élt. Szellemi fris­
seségét mindeddig megőrizte.

Protekció és bizonyítvány
Az egyetemi oktatás javításáról 

nemrégiben tartott országos érte­
kezleten Moór professzor őszintén 
kimondta, hogy nem elég a diploma 
elnyerése, ezenfelül tudni is keli 
valamit. Mivel, hogy diplomát im­
már szinte megfelelő tudán nélkül 
megkapnák, kiverekszenek néme­
lyek. Tudás dolgában a kiváló ta­
nár szerint nagy hibák vannak, fő­
képpen a jogi karon. Igaz, hogy 
erről nemcsak a joghallgatók te­
hetnek. Ha egy-egy tanszék meg­
üresedik, alig lehet tanárt kapni — 
mondta a kongresszuson Moór pro­
fesszor.

Bizonyára alapos okaik vannak a 
jogtudósoknak arra, hogy ne szí­
vesen vállaljanak katedrát. Ezenkí­
vül ma már közhiedelem, hogy a 
közhivatalnoki állás betöltésénél a 
protekció számít. És ha a diák is 
e hiedelem áldozatává esik, nem 
tartja fontosnak, hogy alapos tu­
dást szerezzen, sokkal lényegesebb 
számára az alapos protekció meg­
szerzése. Véget keli vetni ennek 
a közhiedelemnek! Igen, de Jio- 
gyan? Kómán Bálint közoktatás­
ügyi miniszter szigorú rendelettel 
tiltotta el a tanügyi előléptetéseknél 
a protekciózást: akinek érdekében 
ilyen támogatás jelentkezik, azt ke­
ményen felelősségre kell vonni. Még 
akkor is, ha a protekciós közbelé­
pés az ő akaratán kivid, vagy en­
nek ellenére történt. Mert itt az 
előléptetés alapja nem lehet más, 
mint a teljesített szolgálat minősége 
s ezt a hivatalfőnök állapítja meg. 
Helyes. De ennél sokkal több baj 
múl átkozik a hivatalba való felvé­
telnél és az első alkalmazásnál. Tu­
lajdonképpen az egész protekciós 
panasznak háromnegyed része itt 
jelentkezik. Miért? Mert itt a mos­
tani rend szerint nem is lehet a 
protekciót mellőzni. Semmiféle hi­
vatalfőn ököl nem lehet felmenteni 
az alól a kötelesség alól, hogy aki­
ket alkalmaz, azok a pályázók leg­
javából valók legyenek. Ámde, ho­
gyan válasszon ki például tízet, ti­
zenötöt a szélrózsa minden irányá­
ból összeverődött kétszáz kőnk űr­
re ns közül, akik közül személyesen 
talán egyetlenegyet sem ismer, te­
hát ezeknek arravalóságát sem 
tudja még hozzávetőlegesen sem 
megállapítani. Bizony, szinte jól 
esik neki, ha valamelyik hivatal­
noktársa, barátja, vagy ismerőse rá, 
kopogtat: ezt, meg ezt a kérvénye­
zőt bátorkodom felvételre ajánlani, 
ismerem őt is, eddigi dolgait és 
életsorsát is, jót állhatok érte.

Pályaőrkutyák Angliában
Londonból jelentik: A nyugati 

vaspálya skót juhászkutyákét »pá­
lyaőrkutyákká« idomíttat. A na­
gyon értelmes állatok, melyek ta­
nítását hathónapos korukban 
kezdik, a pályán dolgozó munká­
sokat ugatással figyelmeztetik a 
vonat közeledésére és addig nem 
hagyják el a pályát, míg az összes 
munkások nincsenek biztonság­
ban. A »pályáimlya« a gyakorlat­
ban kitűnően bevált, csodálatos 
ösztönével sokkal korábban veszi 
észre a vonat közeledését, mint 
az ember, nagy távolságból adott 
pn ancsot is megért és ha nincs 
ideje a vonat elől elmenekülni, a 
sínek közé fekszik, míg a kocsik 
el nem robognak fölötte.

Föfílpáeoii äielbiüiä

a Luther Szentség kullur- 
délulánja

A békéscsabai Luther Szövetség 
szerdán délután jól sikerült kul- 
turdélutánt rendezett a ‘Rudíolf- 
gimnázium tornatermében, melyet 
teljesen megtöltött a közönség.

Az igen nívós műsorú kulturdél- | 
utánt énekszámok vezették he. Az j 
Erzsébethelyi Ev. Kör énekkara j 
adott elő több korállt, Linder | 
László ev. lelkész vezényletével. A | 
magyarázó szöveget Fabula Judit j 
olvasta fel. Ezt követőleg Gólyási j 
Olga egy Mécs-verset adott elő nagy i 
készséggel, megérdemelten sók tap- j 
sót aratva, majd dr Haán Albert ; 
városi jegyző tartott igen értékes ! 
és érdekes előadást »Csabai hahó- j 
nák« címen. Bányai Erzsébet Gyóni j 
Géza »üzenet a kedvesnek < című j 
költeményét adta elő mély átér- ! 
érzéssel, nagy előadói rátermett- j
séggel.

Jászi Kató egy Chopin-szerze- : 
ményl interpretált zongorán művé- j 
szí tökéletességgel, míg Havranck 
Vilmos, a kiváló hegedűművész ki- i 
finomult hegedűjátékával gyönyör­
ködtette az őt lelkesen ünneplő kö­
zönséget. Jászi Kató kísérte zon­
gorán, finoman, nagy hozzáértéssel. ;

A kulturdélutánt az Erzsébethelyi 
Ev. Kör énekszáma zárta be.

A Luther Szövetségnek ez volt 
az első kulturdélutánja. A szövetség 
a jövőben vendszeresen tart kul­
turdél ulánokat. Hogy ez az elgon­
dolás helyes, azt legjobban az iga­
zolja, hogy már az első kultúráéi­
ul ánon is igen szépszámú közönség 
vett részt. í ' Í;K élj

Táncest
a sokgyermekes anyákért

A Stefánia Szövetség helyi fiókja 
április 24-én, szombaton este 9 órai 
kezdettel táncestet rendez a Csaba- 
szállő télikertjében, melynek tiszta- 
jövedelmét a sokgyermekes anyák 
m égjuí almazására fordít] a.

A nemes cél érdekében szeretettel 
meghív a Stefánia Szövetség elnök­
sége mindenkit, aki a siker érde­
kében segítségére kíván lenni és aki 
egv kellemes estét akar eltölteni.

Ez alkalommal mutatkozik be 
Turcsi pepi újjáalakított táncze­
nekarával.

Szovjeloroszorszás
egyik tartományában 
nyílt lázadás Űrt ki

A felkelés célja a Szovjettől való 
elszakadás. Task endet a forradal­
márok kezükben tartják. A várost 
a felkelők vezéréről keresztel­
ték el. . ■ öJJ ö ; J

K8$zömtnvlfoáflifÉs
Mindazoknak, kik felejt­

hetetlen halottunk

Láng Frigyes dr
temetésén megjelentek és 
mérhetetlen fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, ez­
úton mondunk hálás kö­
szönetét.

I gyászoló család

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

ápr. 30-tól május 10-ig

A. magyar gyáripar, kézmfi 
ipar és népművészetek 
hiánytalan bemutatója

50°|o-0S
utazási kedvezmény

ápr. 24-tól május 18-ig
a MÁV, a dunai hajóvállala­
tok és a MAVAUT vonalain

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható
az Ipartestüietben és dr Gyön­
gyösi Jánosnál (Kér. Csarn. titkáránál).

hírek
— Tavaszi záporeső Békéscsabán.

Csütörtökön a koradélutáni órák­
ban hirtelen záporeső keletkezett 
Békéscsabán. A tavaszi záport időn­
ként mennydörgés is kísérte.

— Nyugtázás. Megboldogult dr 
Láng Frigyes emlékére özv. Vi- 
dovszky Károlyné 10 pengőt adott 
koszorumegváltás címén a Szo­
ciális Misszió Társulat céljaira. 
Hálás köszönettel nyugtázza a 
Vezetőség.

— PalesztinábaÉd ia kormány foly-
i latja biztonsági intézkedéseit. A to­

vábbi rendzavarások megelőzésére 
j Palesztinából száműzték az arab 
I nemzeti párt vezérét, ezenkívül 
; négy szélsőséges zsidó vezért.

ÜlkiíÜC község a múlt évben 
D6fttiw újonnan megalkotta u.u. 
települési szabályrendeletét, amely 
az összes, 1921. év óta történt 
településeket és lakositásokat bi­
zonyos összegű dijakkal fogja utó­
lag megróni. Egyébként ilyen cí­
men a község többezer pengő be­
vételre számit, aminek első rész- 
leteképen a legközelebbi közgyű­
lés az I. közig, kerületben történt 
letelepülés után már ki is veti a 
szabály rendeletileg megállapított 

i dijakat. Ez a kivetés az I. kerü- 
! létben kb. 50 egyént érint és mint­

egy 1000 pengő bevételt fog je­
lenteni.

* RHEUMA, koszvény, csúz, 
ischias, izületi fájdalmait gyógy it­
tassá Budapesten, a Hungária-íürdő 
alkoholos törköly fürdőjében, VII., 
Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. 01-

I csó pansál árak. Ellátásról ésszo- 
I bákról gondoskodunk az épületben 
j levő Contmmtál-szállóbam. Ismer- 
í tetőt küldünk.

— N év változtatás. Baumgart­
ner Géza József MÁV lakatos, 
békéscsabai lakos és Sándor Jó­
zsef, László Géza nevű gyermekei 
a belügyminiszter engedélyével 
„Fáskerti“ névre változtatíák át 
a nevüket.

* Biztos hatású molyirtó szerek 
Maezák Ad ám drogériájában.

— A Békéscsabai Kereskedelmi 
Csarnok székházának nagytermé­
ben április 17-én este fél 9 órai kez­
dettel Magyar Bertalan, az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
ügyvezető társelnöke tart előadást 

i »Gazdasági elzárkózás, vagy együtt­
működés?« címen. Az előadóval 
együtt megjelenik és a keres kede- 
delem időszerű kérdéseiről felszó­
lal Horváth István, az OMKE fő­
titkára. * . . , /1 !



— A békéscsabai szegény isko- 
lásgyermvkek nyaraltatási akciója 
javára újabban a következő ado­
mányok folytak be? a városi főpénz­
tárba: Békéscsabai Takarékpénztár 
Egyesület lő P, Beliczey Géza 45 P, 
Békésmegyei Általános Takarék- 
pénztár Rt. 15 P, Békéscsabai Izr. 
Xőegylet 45 P, Malbis Ammin«
15 P. Kulpin Testvérek 15 p, vitéz 
Rélhy Béla 25 P, özv. Réthy Bé­
lán é 20 P, özv. Kiss Antalné 20 P, 
Haraszty Sándor 20 P, Ickovits Li- 
pót 20 P, Fonféder Testvérek 15 P 
Hazai Általános Biztosító Intézet 
10 P, Viski Hermann cég 5 p, 
Fischlovits és Schwartz cég 10 P, 
Busz Testvérek 5 P, Atlasz ke- 
resk. rt. 5 P. összesen 125 pengő.

—Jóváhagyott adásvételi szer­
ződések. Békés vármegye Köz 
igazgatási Bizottságának gazdasági 
albizottsága a Bócz Pál és Hur- 
san Györgyné, Valentinyi Pál és 
Fábián Györgyné, Harangozó And- | 
rás és Hódi Mihály, Zelenyánszki j 
János és Osgyán János, Patai j 
Györgyné és Gyebnár György, ; 
Zahorán János és Poszt Ferenc, I 
Gyebnár János és Dohányos Mi­
hály között kötött adásvételi szer­
ződéseket jóváhagyta. Ezen hatá- j 
rozatok ellen fellebbezést a gaz- j 
dasági felügyelőség, a törvényha- * 
tóság tiszti főügyésze és az ejdő- i 
felügyelőség terjeszthetnek elő.

j
Április

— Velem is jól kijátszott az áp- j 
rilis.

— Hogyan ?
— Betettem a télikabátomat a j 

zálogba. Azóta folyton esik és na- j 
gyón hideg van. j

— Irtsuk a hernyókat. A hatósá- ; 
gok ismételten felhívják a gyümöl- | 
esősök tulajdonosait, hogy végez- j 
zék el a hernyóír tás t, annál is in- j 
kább, mert annak elmulasztása ki- ! 
hágást képez.

— Országos vásárok. Földeák un | 
április 23-án és 21-én, Komádibau j 
április 23-án, Vésztőn április 28- j 
án lesz a legközelebbi országos ál- ! 
lat- és kirakodóvásár.

:í A forró égöv betegségeinél, kü- j 
lönösen napszúrásnál, bélhurutnál 
és vérhasnál, valamint olyan gyo­
mor- és májbajoknál, amelyek ma­
lária kíséretében lépnek fel, a ter­
mészetes »Ferenc József« keserűvíz 
szerfelett értékes hatást fejt ki. Az 
orvosok ajánlják.

— Féláru utazási kedvezmény 
Budapestre, a Budapesti Nemzet­
közi Vásár alkalmából. Odautazás 
április 24-től május 10-ig, visszauta­
zás április 30-tól május 18-ig bezá­
rólag. Igazolványok és vasúti je­
gyek a Menetjegyirodában, féláru 
jegy váltására jogosító igazolvá­
nyok az Ipar testületben is kap­
hatók.

— Itt a piros-oitt a piros —- de 
hol a szatyor? Szegedről jelentik: 
Tóth Szeles Jánosné szegedi nap­
számos asszony szerdán délelőtt a 
Mars-téren figyelmes lett egy csaló 
társaságra, amely az ismeretes itt 
a piros-hol a piros kártyajátékkal 
csalta ki a pénzt a hiszékeny embe­
rek zsebéből. Tóthné is szerencsét 
akart próbálni, közben azonban le­
tette egy percre ruhákkal megra­
kott szatyorját, amelyet a benne 
levő 8 pengőjével együtt ismeretlen 
tettesek elemeitek. A szegény asz- 
szony nyomban a rendőrségre sie­
tett, ahol feljelentésére megindítot­
ták a nyomozást részben a szatyor­
tolvaj, részben a kártyás szélhá­
mosok kézre kerítésére.

4

A kiadásért felelős Migend Dezső,
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— Köszönetnyilvánítás. A sütő- 
szakosztály Pláger Mór sülőmester 
elhalálozása alkalmából koszorú- 
megváltás címén 17 pengőt juttatott 
az Elaggott Iparosok házalapja ja­
vára. amelyért hálás köszönetét fe­
jezi ki az Ipartestület elnöksége.

— Lóhátról vetnek a Bácskában 
a sár miatt. A tavaszi gazdasági 
munkálatok a Bácskában késnek. 
A gazda egy nap ötször-hatszor 
nekifog a szántásnak, de az eső 
mindenkor megzavarja. A gazdák 
egvrésze, ahol égetően sürgős a 
búza és egyéb kalászos elvetése* 
most eredeti módon segít magán. 
Lóhátról vetik a búzát. A 3—J 
arasznyi sárban ember mozdulni 
sem tudna. A könnyű ló szedi a 
paláit. A nyeregben pedig a vető­
magtarisznyával a gazda és szórja 
a magot.

* Székrekedésnél és emésztési za­
varoknál, gyomorégésnél, májduz­
zanatnál, vértódu! ásnál, fejfájá ti ál, 
álmatlanságnál, általános rosszul!öt­
nél igvunk reggel felkeléskor egy
pohár természetes »Ferenc Jó­
zsef« keserűvizet, mert hatása 
gyors, biztos és kellemes. Az orvo­
sok ajánlják.

— Olcsó utazások a Párisi Világ­
kiállításra. Az idei év legnagyobb 
at rakd ója kétségkívül a Párisi Vi- 
I ágki ál 1 í tás. Kiállítási igazolványt 
bárki kaphat s birtokosa minden 
államban körülbelül 25—50 száza­
lékos utazási kedvezményben része­
sül áprilistól novemberig. A fent- 
cmlíleli egyéni utazási kedvezmény­
nél sokkal olcsóbban lehet Parisba 
utazni a Menetjegyiroda különvo- 
nataival. A Menet jegy iroda a bu­
dapesti napilapokkal karöltve több 
ilyen különvonatot indít s a végle­
ges terminusok megállapítása most 
van folyamatban. Annyit azonban 
már most is közölhetünk, hogy egv- 
egv külön vonali vasúti jegy ára 
(Budapest — Páris — Budapest vi­
szonylatra) oda-vissza körülbelül 90 
pengő lesz. Részletes felvilágosítás­
sal szolgál és jelentkezéseket felvesz 
— a budapesti napilapok által hir­
detett minden különvonatra — a 
MÁV Hív. Menetjegyiroda békéscsa­
bai fiókja.

— Ezen a héten a B a dics és Radó 
gyógyszertár tart éjjeli szolgálatok

— A magyar galambteny észtés 
I fellendítése. Ez a szép és nemes 

sport, a török hódoltsággal kezdő­
dött Magyarországon. Ma már a 
legtöbb tanyán, falun, városban tar­
tanak galambot, jórészt szakértelem 
és célszerűség nélkül. Több mint 
háromszázféle dísz- és röpgalamb 
van. Gyönyörű magyar különleges­
ségek is vannak, melyeket külföl­
dön nagyon megkedveltek. A kül­
föld újabban nagy érdeklődéssel 
fordult a magyar fajgalambok felé, 
melyek így keresett árúkká is lettek 
a nemzetközi piacon. Ezért a Ma­
gyar Galambtenyésztők Országos 
Egyesülete célul tűzte ki a magyar 
tenyésztők megszervezését, a te­
nyésztés helyes irányba terelését, az 
egységes típusok megteremtését, 
nemzetközi röpversenynek és 1938 
év februárjában egy nagy Nemzet­
közi Galambkiállításnak a megren­
dezését. Az egyesület új vezetősége 
és dr Rupánovits János MÁV fő­
tanácsos, az egyesület új elnöke la­
punk útján is felhívja a magyar ga­
lambtenyésztőket, közöljék pontos 
címűket, esetleg az ismerős tenyész­
tők címét is, milyen fajtát tartanak 
és mely egyesületnek a tagjai? Cím: 
Magyar Galambtenyésztők Orszá­
gos Egyesülete ,Budapest, IX., Pe­
ren c-kör út 42.

— Ellopták a kerékpárját.
Odor Lajos pincér, békéscsabai 
tanya 2106 szám alatti lakos fel­
jelentést tett a rendőrségen lopás 
cimén ismeretlen tettes ellen. Az 
elmúlt éjjel ugyanis ellopták a 
Beliczey-utca 1 számú házhoz 
támasztott és rövid időre őrizet­
lenül hagyott kerékpárját. A kár 
50 pengő. A nyomozást megindí­
totta a rendőrség.

MOZI

Közgazdaság
Magyarország birtokmeg­

oszlása
Megjeleni a földbirtok és mező­

gazdasági üzemi statisztika első kö­
tete, amely a Csonkaország birt k- 
megosziásának községi adatairól 

: számol be. Az összes számbavelt 
! földbirtok kiterjedése 10,081.811 kát. 
I hold, az összes szabadforgalma 
I földbirtokoké 11,721.222 kát. h »hl. 
I az összes kötött forgalmúak3 
I 4,360.622 kai. hold.

Rád bízom a feleségem
Ez a film elejétől végig megle­

petés. Miudezideig a legjobb ma­
gyar filmek egyike és felveszi a 
versenyt bármely külföldi vígjáték­
kal is. A legmodernebb, szinte 
amerikai rendezői trükkök váltják 
egymást s a közönség az első 
perctől kezdve, amíg csak el nem 
hagyja a színházat, nevet. Épkéz­
láb a mese, sablonoktól mentes, a 
cselekményt hatásosan bonyolítja 
a leglehetetlenebb, de mégsem 
túlzott vígjátéki és burleszk hely­
zetek felé. A filmnek meglepetése 
végre egy magyar filmsztár : Er­
délyi Mici, akit ugyan már régóta 
ismer a vászonról a magyar kö­
zönség, de ilyen széles skálájú 
szerepben most látja először. 
Péger Antal, Hajmás! Miklós ki­
tűnőt alkot, Bilicsí, Komár Julia, 
Pethes, Vaszary Piri, Ajtay, Mak- 
láry egytől-egyig: a legjavát adják 
mulattató tehetségüknek.

A szabadforgalmú birtokokból 
külföldi állampolgárok kezén van 
211.731 kai. hold, a tisztán csak me­
zőgazdasági foglalkozású nép kezén 
10,501.9500 kát. hold, olyan birtoko­
sok kezén, akiknek két ,vagy több 
foglalkozásuk is van, 1.007.511 kai. 
hold. A korlátolt forgalmú birtokok 
pedig azok különböző nemei szerint 
így oszlanak meg:

Kincstári birtok 66.590 kát. hold. 
községi, városi törvényhatósági bir­
tok 828.283 kai. hold, közbirtokos- 
sági és volt úrbéres birtok 917.568 
kai. hold, köz- és magánalapítvá­
nyi birtokok 262.111 kát. hold.

Hit bizományi földbirtokok 821.717 
kát. hold. Vitézi telkek 33.003 kai. 
hold.

Egyházi birtokok: róni. kát. 
862.704 kát. hold, gór. kai. 11.590 
kai. hold, ref. 102.755 kát. hold, ág. 
h. ev. 21.055 kát. hold, gór. keleti 
3.711 kát. hold, unitárius 302 kát. 
hold. izraelita 1.194 kát. hold.

Állami, községi, társulati és ma­

Morzsolt
tengeri­
csutkát

a legmagasabb napi áron 
vásárol

kai. hold. Hitelintézeti földbirtokok 
88.343 kát. hold. Egyéb részvém tár­
sasági. egyesületi, társulati, stb föld­
birtokok 126.912 kát. Imid.

A bérletek kiterjedése a mezőgaz­
dasági statisztika szerint: 1935-ben 
összesen 2,798.477 kát. holdnyi te­
rület volt bérben. Ebből 961.200 
kát. holdat a korlátolt forgalmú bir­
tokok adtak bérbe.

Kiss Mihály he nget malma 
Újkígyós. S F Q R T

e >•
S>«i írs

A békéscsabai meterológiai megfigyelő állo­
más jelentése április 15 éa délben.

Hőminimum +9 0 C° A főid felszínén +7*4 
Hőmaximum rl9'6C8 Légnyomás 753 6 mm 

Csapadék O'O mm
A bpesti meteroEgiai intézet jelentése:

|Ü Várható időjárás a következő 24 érára : 
Az idő szeles marad, főleg a Dunántúlon 
eső, zivatar, keleten valószínűleg szárazabb 
idő lesz.

RÁDIÓ
A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek, 
í 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 iés 

10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 
12.05: Hanglemezek. 1.30: Rendőr- 
zenekar. 4.15: A rádió diákfélórája 
5: »A magyar századvég kritikus 
szemmel.« Illés Endre előadása. 
5.30: Fehér Ilonka hegedül. 6: 
Sport közlemények. 6.10: Az Osten- 
de-kávéház 24 tagú cigánygyerek 
zenekara. 6.55: »A csönd témái.« 
Szép Ernő csevegése. 7.30: Az Ope­
raház előadásának közvetítése. »Fi- 
gáro házassága.« 9: A rádió külügyi 
negyedórája. 9.25: Hírek. 10.30: 
Hanglemezek. 11: Hírek angol nyel­
ven. 11.05: Lakatos Tóni és Lakatos 
Misi cigányzenekara muzsikál. — 
Budapest II.: Gyorsírótanfolyam. 
7.30: Vitéz Jávor Ernő dr előadása. 
8.05: A rádió szalonzenekara. 9.15: 
Hírek. 9.35: Tánclemezék.

Megérkezett Békéscsabára 
az Orsz. Lawn Tennisz Szövetség 

vándortrénere
Többízben beszámoltunk mar ar­

ról, hogy a CsAIv lenniszszakosz- 
tálya mindent elkövet, hogy tagjai­
nak alkalmat adjon arra, hogy tu­
dásukat fejlesszék. Ezt a colt szol­
gálja az egyesület azzal is, hogy az 
Országos Lawn Tennisz Szövetség 
hivatalos vándortrénerét leliazatla 
Békéscsabára. A hivatalos vándor­
tréner már meg is érkezett Békes- I csahára s a CsAK tenniszpályáján 
minden tagnak készségesen áll ren­
delkezésére. Azok a tagok, akik 
oktatásban akarnak részesülni, 
ugyancsak kint a pályán jelentkez­
hetnek a hivatalos vándor trénernél.

»V c
Tőzsde

Valuta: Dollár 337 10-341T0 
Gabonaárak: 77 kf* tv. bura 20 10— 

20 30, 80 kg tv. bnza 20 65—20'90 tenger?1 
1V45—11 55, rozs 20'30-20 40, tattaiciánv- 
árpa 15‘50—i6-25, s^rárp* 1900—20<JGr 
kcrpslO 60—10 80, zzb 17 10—17 20 pengő. 

Ferencvárosi sertésvásári Árse: fiat®* 
feöimyü 90—94, közép 108—110, nehex 
115—116.

APRÓH1P DETÉSEK
Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 50 
fillér, vasár- és ünnepnap 70 fillér. 
Vastag betűvel szedett szó duplán 
számit. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy » 
hirdetés árát a szöveg beküldésével egy­
idejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hir­
detések ára postebélyegben is beküldhető.

Jóállapotban lévő bádog- fürdőkád, réz- és 
zománcozott üstök eladók. Érdeklődni » 

'■ Méntelepen. _

Kiadja és nyomtatja a KőrösvidA i*


